

[微博微信](#) | [English](#) | [公务邮箱](#) | [加入收藏](#)[站内搜索](#)

当前位置： 科技部门户 &gt; 新闻中心 &gt; 科技动态 &gt; 国内外科技动态

【字体：[大](#) [中](#) [小](#)】

## 纳米技术提高热电转换效率

日期：2017年01月09日 来源：科技部

如何将大量汽车尾气排放的废弃热量高效转化为有用的电能，成为欧盟第七研发框架计划（FP7）的研究课题。欧盟为此提供375万欧元资助，总研发投入530万欧元，由列支敦士登、德国、法国、意大利、西班牙、奥地利和瑞士7个国家及14家纳米材料企业联合组成欧洲NanoHiTEC技术攻关团队。

根据赛贝克效应，当2种不同温度的物质材料相互接触时，接触面存在电荷扩散流动，会在物质材料两端产生电压，反之亦然。纳米结构材料有助于材料表面接触，从而提高热电转换效率。

NanoHiTEC研发团队采用目前世界上最先进的纳米技术及分析检测工具，选择环境友好型、无毒副作用、易实现工业规模化批量生产的纳米结构材料多层薄膜生产技术，最终确定热电转化效率高、性价比好和无稀缺原材料的硅-锗合金薄膜材料和碳化硼薄膜材料作为进一步的研究对象。

研发团队开发了磁控溅射技术，可明显改进纳米结构硅-锗合金和碳化硼薄膜材料的合成，高沉积率产生高结晶度，从而实现更高密度的薄膜材料。特别是通过火花等离子烧结技术，更易获取小晶粒的纳米结构碳化硼薄膜材料。新技术显著提高了材料的热电转换效率。

[打印本页](#)[关闭窗口](#)

版权所有：中华人民共和国科学技术部  
地址：北京市复兴路乙15号 | 邮编：100862 | 地理位置图 | ICP备案序号：京ICP备05022684